



铊中毒曾3次出现在高校 有嫌犯被判11年

据资料,铊中毒曾3次出现在高校。除了1994年11月,清华大学学生朱令在校期间出现铊中毒症状外,还有两次出现在高校。

1997年5月,北京大学发生了全国大学校园里第二起“铊”投毒案件,犯罪嫌疑人王某龙很快被公安局扣押,最终因故意杀人罪被判有期徒刑11年。王某龙与江某同班不同寝室,与陆某光同寝室不同班。王某龙曾交代,过去江某与他关系好,后来却疏远他了,所以投毒。为实验投毒量,他把陆某光当作实验对象,也投了毒。王某龙交代了投毒的一些情况后,医院对两名受害人及时用了解药,方转危为安。

2007年6月,中国矿业大学(徐州)发生三名大学生铊中毒事件。学生常某因对三名同学心怀不满,产生了报复之心。网购硝酸铊,溶解后用注射器注入三名同学水杯中,三名同学喝水后出现铊中毒反应并住院治疗。

铊中毒 至今没特效解毒药物

铊的毒性本身并不很强,但一旦中毒,会长时间毒害人体机能,而且非常难以诊断,因此也难以救治。

急性铊中毒目前没有专门的特效解毒药物,但可以尽早使用比如普鲁士蓝联合血液净化的血液透析或血液灌流治疗。

治疗原则是尽早清除毒物、减少毒物吸收,及时清除体内的铊以减少消化道铊化合物的吸收;如出现神经系统症状和其他器官功能损害时,及时给予神经营养、对症支持等综合治疗。

铊中毒的作用机制复杂,有多种学说,至今尚未阐明。中国毒理学会中毒与救治专业委员会和中华医学会急诊医学分会中毒学组等专家联合撰写《中国急性铊中毒诊断与治疗专家共识(2021)》,以急性铊中毒早期诊断和救治流程为重点,推进急性铊中毒的规范化诊治。

我们生活中 能接触到铊吗?

铊属于被国家严格管制的化学物质,人们在生活中一般接触不到,化学商店中也买不到。不过,铊中毒的事件并不少见。

铊能形成很多化合物,如碳酸铊、硫酸铊、硝酸铊、碘化铊等,前三种盐类的水溶性很好,无异味、无色、剧毒,曾用来当作杀鼠药及脱毛剂,许多国家现在已限制或禁止使用。

北京协和医学院比较医学中心副研究员杨师2022年在科普中国刊文介绍,在我国铊中毒的途径已有如下四类:

一是因采集和加工含有铊的矿(汞矿),在含铊的矿渣上面覆土造地种菜。遇干旱年景,地下水透过矿渣层被卷心菜类根系较长的蔬菜大量吸收,人们吃了大量含铊的蔬菜引起铊中毒而造成局限性地方病(此前贵州有类似案例)。

二是在高温加工铊盐的生产环境中,在毫无防护设备的条件下徒手作业,大量吸入含铊蒸汽(此前湖南株洲、北京有类似案例)。

《株冶科技》曾报道,湖南株洲冶炼厂于1978年9月,一位铊生产车间工人因焊接铊萃取液搅拌叶轮时未戴口罩,造成了急性吸入性铊中毒。自感咽部烧灼,胸痛、胸闷、口渴、恶心、时而呕吐,而后又出现畏寒,全身肌肉痛等。

三是将铊盐当作食盐误服(此前江西有类似案例)。

四是作为可能谋害他人的手段。

生活中 如何预防铊中毒?

避免接触铊。普通人群生活中接触铊的机会比较少,但在一些生产一线的工人,在接触铊时,需要戴好口罩、手套等防护工具。

避免铊污染。在一些矿区种植食用蔬菜注意有害物质的富集。

避免误食铊。生活中误把铊盐当做食盐误服的案例也有,因此如果生活中有接触铊盐,不要乱放、混放,更不要食用非国家专卖的食盐。

提高警惕心。提高警惕,害人之心不可有,防人之心不可无。

(综合新民周刊、健康时报、新快报、南方都市报、科普中国等)

什么是「铊中毒」?

清华大学铊中毒案当事人朱令坎坷的五十岁人生画上句号,再度掀起网友关注



建隆插画

60年前一部小说 描述了铊中毒

1961年,史上最畅销的作家之一阿加莎·克里斯蒂,在英国出版了一本名为《白马酒店》(The Pale Horse)的侦探小说,该书最后揭穿了真凶的作案手法:一种名为“铊”的金属元素。

在小说《白马酒店》中,有关铊中毒症状的描写非常精准,中毒的病患会感到:乏力、刺痛、呕吐、“头发一把一把地连根脱落”“头发被拔掉也不痛”。总之,这种无色无味、作用缓慢、对成年人致死剂量为800毫克的毒素,常常被误诊为发烧或其他的疾病,导致耽误治疗。

铊,是地壳中自然产生的一种元素,在海水、局部强氧化的淡水和土壤中,主要以三价氧化物存在。一般存在于土壤中,酸性条件下易溶于水,在溶解状态下一价铊较稳定,而三价铊可以氧化物或氢氧化物的形式沉淀从水中析出。通过熔炼金属矿石、采矿、水泥生产和以煤炭为主的矿物燃烧,铊可被释放到生活环境中。铊常和某些金属共生,高温熔炼时,铊的蒸汽有引起中毒的可能。

怎么就知道 是铊中毒了?

铊中毒者,通常病史隐匿,早期临床症状不典型,病情变化迅速。铊中毒的临床表现主要是胃肠道症状、周围神经症状、中枢神经系统症状、精神症状、运动无力及心脏、肝脏、肾脏损伤等,均为非特异性表现,中毒症状并不典型,常被误诊为常见病、多发病。

临床表现与中毒剂量、年龄、基础疾病、进入体内的方式、免疫功能等有关。

特征性脱发是诊断铊中毒的重要线索。胃肠道症状、周围神经病及脱发是公认的急性铊中毒的典型三联征。其中,神经系统损伤是最主要的临床症状,但其严重程度与血铊、尿铊含量的高低并不一致。

血、尿中铊含量明显增高是诊断急性铊中毒的“金指标”。人体内铊主要通过粪便和尿液排泄,由于尿液取样更为便利、有效,尿铊一定程度上可反映体内铊负荷,且尿铊较血铊持续时间更长。

如有可疑铊接触史,存在胃肠道症状、周围神经病及脱发三联征,排除其他原因所致的类似疾病可初步诊断,结合血、尿铊增高可明确诊断。

清华大学铊(tā)中毒案当事人朱令坎坷的五十岁人生画上句号。12月23日,清华大学官方微博发文证实,该校1992级校友、勇敢坚强的朱令于2023年12月22日在北京去世。朱令是清华大学化学系物理化学和仪器分析专业92级学生,在1994和1995年两次遭人蓄意投毒。1994年末开始突发怪病,1995年后经网络帮助被确诊为“铊中毒”。随后,警方曾立案调查,但至今无果。虽然经过医院大力救治解毒,但也导致她终身伴随严重后遗症。

记者从朱令家人及朱令案曾经的代理律师等多方获悉,朱令的遗体告别仪式于24日在八宝山公墓举行。朱令案多年来质疑声此起彼伏,如今当事人离世消息传来,再度掀起网友对案件进展的关注。那么,什么是“铊中毒”?我们生活中能接触到铊吗?

朱令去世 清华大学发文哀悼

23日,清华大学发布消息称,该校1992级校友、勇敢坚强的朱令于2023年12月22日在北京去世。文章称:“朱令多年来与病痛顽强抗争。在朱令的生命中,一直有众多校友、社会各界和学校的关心、支持和鼓励。我们对朱令的去世表示深切哀悼,向朱令的家人致以诚挚慰问。愿朱令此去有琴声相伴、一路走好。”

朱令于数月前查出脑瘤。11月18日,她的脑瘤发作,颅压过高,瞳孔放大,高烧至39℃,陷入重度昏迷。家人称“已经做好了准备”。11月24日,朱令过完了50岁生日。

朱令出生于1973年,是清华大学1992级化学系学生。

1994年11月24日起,朱令开始出现奇怪的中毒症状,肚子痛、掉头发,入院未愈。1995年3月26日,朱令再次病重被送入协和医院,昏迷长达5个月。那时互联网还未普及,朱令的多名同学将这种不明的病症翻译成英文,通过互联网向全球发出求救电子邮件,收到了两三千条回复,其中约1/3的回复认为这是典型的铊中毒现象。

后来,北京市职业病卫生防治所确认,朱令曾两次铊中毒,第二次中毒后朱令体内铊含量远远超出致死剂量。朱令父母怀疑有人蓄意投毒,由清华大学向警方报案。

与朱令同宿舍的女生孙某当时被认为是唯一能够合法取得铊盐并接近朱令的人。警方曾对孙某展开调查,但由于铊中毒测试报告出得太晚,朱令宿舍的物品被破坏,使得证据缺失,案情始终没有突破性的进展。2006年,孙某发表声明,坚决否认自己投毒,并称自己并非唯一能接触到铊盐的学生。

经过多年的康复治疗,由于铊中毒损伤的不可逆性,朱令的智力、视觉、肌体和语言功能都没有得到恢复,留下永久的严重后遗症,朱令的生活根本无法自理,必须由年迈的父母照料生活起居。

此后,朱令成了一个符号,她的事件偶见媒体报道。2013年复旦研究生投毒案发生后,朱令案再次出现在舆论场,网友们追问真相,也试图帮助朱令。

朱令父亲吴承之表示:“两次被投毒,她不但能活下来,还活了30年,这些都是奇迹。”